

К страховым случаям относятся: ДТП, аварии, попадание, падение посторонних предметов или тел, пожар, самовозгорание, воздействие стихийных сил природы, противоправные действия третьих лиц, угон и хищение.

Договор страхования может быть заключен в двух вариантах:

1) частичное КАСКО – сюда входят страховые случаи, перечисленные выше, кроме угона и хищения;

2) полное КАСКО – это защита от всех рисков, включая угон и хищение.

На размер страхового взноса влияют следующие факторы:

- тип транспортного средства;
- вариант страхования;
- стоимость транспортного средства;
- наличие или отсутствие сигнализации;
- территория действия страхового договора;
- условия хранения транспортного средства;
- количество допущенных к управлению лиц;
- цели использования транспортного средства;
- возраст и стаж владельца транспортного средства.

Минимальный размер страхового тарифа по договорам страхования транспортных средств для физических лиц – 3,5 % от страховой суммы. При продлении договоров страхования скидка за безаварийность может составить до 50%.

Если страховой случай произошел вследствие умысла страхователя, ядерного взрыва, военных действий, либо водитель находился в нетрезвом состоянии, то в этом случае страховая компания освобождается от выплаты страхового возмещения.

Список цитированных источников

1. Страхование в Республике Беларусь. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://myfin.by/-stati/view/99>- Дата доступа: 19.11.2015.

2. Все виды страхования в Республике Беларусь. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.strahovka.by/> – Дата доступа: 19.11.2015.

УДК 338.124.4

Бурак Н.А.

Черновицкий торгово-экономический институт Киевского национального торгово-экономического университета, Украина, г. Черновцы
Научный руководитель: к.э.н., доцент Быкова Н.В.

АНАЛИЗ ИНФЛЯЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В УКРАИНЕ И ПУТИ ИХ ПРЕОДОЛЕНИЯ

Сегодня в условиях кризисных явлений в большинстве стран наблюдается инфляция. Украина не исключение. Инфляция является одной из наиболее острых проблем в Украине и несет негативный характер для всех сфер общественной деятельности. Последний год все чаще проявляется нестабильность в ценообразовании, снижение платежеспособности населения и роста уровня безработицы. Поэтому актуальным является выявление путей преодоления инфляционных процессов в нашем государстве.

По мнению Л.В. Белецкого, А.В. Билецкой и В.И. Савича, инфляция – процесс роста общего уровня цен в стране вследствие нарушения закона денежного оборота. Инфляция возникает тогда, когда в обращении находится избыточное количество денег (наличных и безналичных). Такое положение ведет к их обесцениванию, деньги "дешевеют", а цены приобретают тенденцию к росту [1, с. 77].

Ученый Д.И. Коваленко трактует явление инфляция как процесс чрезмерной эмиссии и переполнение каналов обращения денежной массы, которая не обеспечена экономическими благами и в результате которой обесцениваются средства и повышаются цены на материальные и нематериальные блага [2, с. 121].

Относительно государства: на основе инфляции происходит постоянное обесценивание денег, как в масштабе цен, так и в масштабе стоимости. Иначе говоря, стоимость, содержащаяся в товаре, определяется все большим количеством денежных единиц. Рассматривая сдержанную инфляцию, необходимо отметить дороговизну ее обществу. Ведь процесс инфляции противоречиво-конфликтный, поскольку образуются как инфляционные доходы, так и инфляционные расходы. Доходы и расходы перебрасываются от одних субъектов к другим, причем всегда остаются обе ключевые фигуры общественного воспроизводства: производитель и потребитель [3 с. 18].

Давление на национальную валюту оказывает отток капитала из страны и депозитов из банковской системы, спровоцированный острой социально-политической ситуацией в стране [3, с. 11].

Из анализа динамики роста инфляции в течение 2005-2015 годов видно, что она увеличивалась, и во многом этот процесс ускорили экономические кризисы, которые обусловили обвал национальной денежной единицы.

Первой волной был мировой экономический кризис 2008-2009 годов, который также затронул и Украину. Причиной этого в том, что почти 60% ВВП было интегрировано в мировую экономику, также паника, которая была обусловлена информацией о банкротстве банков в США и Европе, в результате чего произошел отток средств из банков. Основным фактором такой уязвимости страны стало то, что валюта поступала из экспортноориентированной отрасли тяжелой промышленности и черной металлургии. Там изношенность основных производственных средств достигала 40-60%, что способствовало снижению конкурентоспособности нашей продукции на международном рынке, и к тому же с началом кризиса началось резкое падение цен на металлургическую продукцию (почти в 2 раза).

Второй волной был кризис 2013-2014 годов, в который Украина вошла в ослабленном состоянии без видимых перспектив укрепления. Политический кризис привел к катастрофическому обесцениванию национальной денежной единицы.

Так, в общем, за февраль 2014 года по сравнению с таким же периодом предыдущего года промышленное производство в Украине снизилось на 3,7%. Добывающая промышленность и разработка карьеров в феврале 2014 года относительно предыдущего периода сократилась на 4,5%. Объем перерабатывающей промышленности снизился на 6,6%. Производство пищевых продуктов, напитков и табачных изделий в годовом исчислении снизилось на 1,3%, объем легкой промышленности уменьшился на 5,4%.

За январь-июнь 2015 года по сравнению с аналогичным периодом 2014 года уровень ВВП снизился на 17,6%, индекс промышленной продукции снизился на 20,5%, индекс объема сельхозпредприятий продукции снизился на 9,3%, экспорт товаров снизился на 35,9%, импорт снизился на 37,1%, реальная заработная плата снизилась на 22,5%, индекс потребительских цен увеличился на 46%, а индекс цен производителей промышленной продукции увеличился на 43,6%.

Исследуемый кризис дал толчок к стремительному повышению индекса инфляции в Украине. На графике можно увидеть изменение индекса инфляции в течение 2005-2015 годов. Здесь мы видим, что за весь этот период суммарный индекс инфляции составил 393,2% (рис. 1) [4].



Рисунок 1 - Динамика изменений индекса инфляции в Украине за 2005-2015 годы

Последствия инфляции для Украины – это снижение реальных доходов населения; обесценивание сбережений; потеря у производителей заинтересованности в создании качественных товаров; ограничение продажи сельскохозяйственных продуктов в городе деревенскими производителями в силу падения их заинтересованности; ухудшения условий жизни преимущественно у представителей социальных групп с твердыми доходами (пенсионеров, работающих студентов, доходы которых формируются за счет госбюджета).

Считаем, что «спасательным кругом» для сдерживания уровня инфляции в Украине является кредитование экономики Украины Международным валютным фондом. Четырехлетняя программа кредитования предусматривает начисления Украине \$ 10 млрд в течение 2015 г., из общего объема программы в \$ 17 млрд. Это должно улучшить показатели макроэкономической ситуации в стране и возобновить рост экономики. Также, кредит МВФ увеличит резервы НБУ, поможет стабилизировать платежеспособность страны и остановить отток капитала. Однако положительный эффект от кредита МВФ будет только при условии реальных реформ внутри страны.

МВФ обновил свой экономический прогноз развития Украины, что прогнозирует сокращение реального ВВП в Украине на 5.5% в текущем году. А прогноз по инфляции составляет 27%. Из-за девальвации гривны привлеченный государственный долг Украины вырастет до 94% ВВП к концу года, совокупный внешний долг - до 158% ВВП.

Вместе с тем МВФ прогнозирует улучшение экономических показателей. Уже в 2016 году рост реального ВВП может составить 4%. А в конце 2018 г. Национальному банку Украины следует нарастить золотовалютные резервы до уровня покрытия 83% краткосрочного долга. Государственный долг в 2020 г. сократится до 71% ВВП [3, с. 17].

По нашему мнению, для решения проблемы инфляции необходимо осуществить определенные шаги, которые будут улучшать экономику. Целесообразно рассмотреть пути преодоления инфляции, к которым можно отнести:

- ограничение эмиссии денег;
- стимулирование роста общественного продукта;
- повышение доверия к национальной денежной единице;
- стараться как можно быстрее избавиться от этой денежной единицы.

Итак, в Украине инфляция мешает развиваться экономике, поэтому исследование проблемы инфляции должно развиваться в первую очередь на государственном уровне, что приведет к ее скорейшему преодолению и помешает повторному наступлению.

Список цитированных источников

1. Економічна теорія: Політекономія. Мікроекономіка. Макроекономіка [Текст] : навч. посіб. / Л.В. Білецька, О.В. Білецький, В.І. Савич. – К. : ЦНЛ, 2005. – 652 с.
2. Коваленко, Д.І. Гроші та кредит: теорія і практика : навч. посіб. / Д.І. Коваленко. – К. : Центр учбової літератури, 2011. – 352 с.
3. Інформаційно-аналітичне видання «Деньги плюс»
4. [Електронний ресурс]. – Режим доступу : URL <http://Index.minfin.com.ua/>.
5. [Електронний ресурс]. – Режим доступу : URL <http://www.bank.gov.ua/>.

УДК 338.001.36

Почтаріца Е.В.

Черновицкий торгово-экономический институт Киевского национального торгово-экономического университета, Украина, г. Черновцы
Научный руководитель: к.э.н., доцент Н.В. Быкова

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОСТОЯНИЕ УКРАИНЫ В УСЛОВИЯХ КРИЗИСА

Сегодня социально-экономическое состояние Украины в последствии кризиса является негативным. Постоянный рост цен, инфляция, резкое снижение доходов населения привели к экономическому падению экономики Украины. Поэтому актуальным является поиск путей повышения социально-экономического состояния Украины, чему и посвящено данное исследование.

Исследованием современного социально-экономического состояния Украины в условиях кризиса занимались следующие украинские ученые: В. Буткалюк, О. Дыба, Е. Осадчий, Л.В. Ильницькая, В.М. Никончук, В.А. Шпилевой и другие. Ими были изучены вопросы социально-экономического состояния украинского населения, влияние глобализации на социально-экономическое состояние нашей страны, стойкое социально-экономическое развитие. Однако пути преодоления негативного развития социально-экономического состояния Украины не были рассмотрены до глубины и обоснованности, что и послужило причиной следующего исследования.

Особенностью социально-экономического развития Украины в условиях современности является высокая степень влияния глобальной нестабильности на внутренние экономические процессы. Решение проблем мониторинга и эффективной оценки всех отраслей экономики, а также социального и экологического секторов приобретают первостепенное значение. Усиление глобальной конкуренции и интеграции национальной экономики в мировое хозяйство, стремление к полноправному членству во Всемирной торговой организации требует разработки и реализации новых научно-методических подходов по направлениям эффективного развития основных секторов экономики. При этом полноценное использование экономического потенциала не должно осуществляться в ущерб социальным и экологическим программам страны [2].

Анализируя динамику промышленности Украины за 2014 год на основании данных Государственной службы статистики Украины [3], индекс промышленной продукции составил 89,3% в декабре 2014 года, по сравнению с ноябрем и декабрем 2013 года: соответственно на 97,9% и 82,1%.

Специализация Украины основана на производстве продукции сельского хозяйства. В период 2004-2013 гг. состояние этой отрасли целесообразно охарактеризовать как позитивно-стабильное. Средний темп роста равен 16,3%. В то же время низкие темпы роста наблюдались в 2009 г. - 1,2%,